

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 19 de Mayo de 1931

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono núm. 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 17.432

PRINCIPIOS Y TÁCTICA

RELIGIÓN Y ORDEN

Indudablemente, bajo Monarquía o República, hay para los elementos social y espiritualmente conservadores unos claros principios orientadores de su acción. Están definidos en estas palabras: Religión, Patria, Orden, Familia, Propiedad. Pero unas palabras, por rotundas que parezcan, se prestan a múltiples interpretaciones y equívocos si no se puntualizan bien los conceptos a que corresponden. En abstracto, es posible que la Propiedad, la Familia, el Orden, la Patria y aun la Religión misma no se nieguen categóricamente por muchos revolucionarios. Y, sin embargo, media en verdad un abismo entre cómo los entienden o pueden entender éstos y cómo les entiende un hombre de convicciones antirrevolucionarias. Hay que precisarles, pues. Sobre todo, porque el desplazamiento innegable de la vida española producido por el cambio de régimen, ha de exigir y esto sólo podrán negarlo o desconocerlo quienes vivan de espaldas a la realidad—que todos modifiquemos, no en lo fundamental, pero sí en lo accesorio, nuestros puntos de vista de ayer. Aferrarse a ellos sería discutiblemente gallardo, pero indiscutiblemente torpe, y, desde luego, estéril. Veamos cuales pueden ser—no afirmamos que sean ni menos que deban ser—esas modificaciones.

Para nosotros, la Religión es el más alto de los valores en que debe buscar su fortaleza toda sociedad bien constituida, y en el caso particular de España, es evidente que, sin atentar contra la conciencia religiosa de la mayoría de nuestro pueblo, no podrán los poderes de la República hacer nada que signifique agravio para la fe católica, secular raíz de la sociedad española. La República no gobernaría para toda España, sino para una minoría de españoles, si, olvidando su postulada de máxima libertad, le restringiera lo más mínimo para la Iglesia causando una profunda perturbación moral, y acaso material, en la conciencia de nuestro país.

No sería prudente negar la posibilidad de que en el orden de las relaciones entre la Iglesia y el Estado puedan crearse normas jurídicas nuevas por amistoso acuerdo de ambas potestades; más ha de ser, de seguro, sobre la base ineludible de que la Iglesia, en todos los aspectos de su misión espiritual, en la predicación de sus verdades como en el funcionamiento de todas sus instituciones, en las ceremonias del culto como en el ejercicio de la enseñanza, posea la más amplia y efectiva libertad que para todos ofrece la República. Sólo así haría honor la República a su predicado de libertad religiosa y respeto a la conciencia individual, y sólo así también podrá la República aspirar a ganarse la adhesión franca y sincera de los católicos españoles.

Bajo la dirección de la Iglesia, que en este como en tantos otros problemas es el guía supremo de nuestra conducta, los católicos españoles, sin tener por qué mezclar en esta cuestión ningún género de consideraciones políticas de partido, deben formar desde ahora un solo bloque para defender su Religión y mantener la catolicidad de nuestro pueblo, aunque sin ir más allá de los límites que la propia Iglesia nos señala. Y se da por sentado que en este punto concreto de nuestra acción sólo cabe aconsejar el estricto ejercicio de los medios que ponga en nuestras manos la Ley, usados con energía, si llegara el caso, pero sin caer en actitudes de rebelión, ni bordearlas siquiera, y cuidando mucho de no asociar la bandera de la Religión con ninguna otra, pues cualquiera, por alta que pareciese, empujearía aquélla, y la defensa de la Religión no debe servir jamás, ni directa ni indirectamente, para fomentar el desorden de los pueblos. El simple hecho de decir que se es defensor de la Religión, expresa que, asimismo, se sirve a la causa del orden.

Pero ¿cómo ha de entenderse el orden? No tengo yo de él ese concepto limitado, mezquino, que le atribuyen quienes lo circunscriben a la esfera puramente material de la tranquilidad pública externa. Siendo ésta parte principal de orden verdadero, por lo que cuanto se haga para su sostén, su defensa, y en caso de perturbación, para su restablecimiento ha de tener, sin afeanes rigoristas, nuestra plena aprobación, no es admisible que el orden se reduzca a que el sosiego reine en la calle. Ha de haber este sosiego en las conciencias, o el orden será meramente formal, incierto y quebradizo. Y para que las conciencias se sientan sosegadas será siempre imprescindible que solamente adviertan sobre sí la suave presión del Derecho como legítima resultante de la libertad y la justicia.

No hace mucho tuve ocasión de escribir en un documento político, cuya finalidad se frustró por los resonantes acontecimientos políticos de abril, que «hay que defender a todo trance la conservación y el pacífico desenvolvimiento del orden social, más no sólo en sus simples manifestaciones externas, sino tendiendo a que tenga por base la íntima satisfacción de todos, o cuando menos, la mayoría de los a él sujetos». Y agregaba entonces, y repito ahora, que «a este fin resulta imprescindible que orden no sea sinónimo de coacción, sino resultante de un fuerte anhelo de justicia social que, cumpliéndose por vías de pacíficos acuerdos, vaya reduciendo antagonismos de intereses creando colaboraciones cada día más amplias y suprimiendo privilegios que no tengan una lógica y humana explicación o una raíz natural indestructible.»

Al ratificar ese concepto del orden, bien a las claras se dice que orden no equivale a petrificación de un determinado régimen político, económico o social, sino que se la concibe como una pacífica y constante evolución que permita el posible perfeccionamiento de los pueblos y del individuo; pero también que se detenta toda violencia y toda imposición que no esté legitimada por un auténtico interés general. Y, para recalcar mejor este concepto del orden, debe decirse que se le considera como la antítesis de la revolución, pero no como negación del progreso en la forma y el contenido de las instituciones políticas y sociales.

OSCAR PÉREZ SOLÍS
(Del «Diario de Barcelona».)

EL DIA GRAFICO
DIARIO ILUSTRADO
Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Alemania ante la crisis industrial

Los vaquinos de que pasado el invierno cedería en su intensidad la crisis industrial que se padece en el mundo todo, no toman por ahora realidad. Se ha reanudado el trabajo en aquellas industrias en que los rigores del frío hace casi imposible el trabajo. Pero eso estaba ya descontado. La mayoría de las industrias transformativas continúan en el mismo o parecido marasmo.

Y no será porque no se haya estudiado el problema económico en todos sus aspectos, en todos sus detalles. Se han propuesto y discutido multitud de remedios y soluciones para volver el mundo económico a su normalidad. Hasta el presente, todo ha sido en vano. El malestar no cede. A lo menos de un modo visible. El número de obreros en paro forzoso es una muestra de ello.

El ministro del Trabajo de Alemania señor Stegerwald en la discusión del presupuesto en la Comisión del Reichstag, manifestó que a su entender, no existía la panacea para conjurar la grave crisis que se padece. Cuya consecuencia de gravedad suma, así social como económica, es el paro forzoso.

La totalidad de las propuestas no son más que paliativos. Las obras públicas es una de las aceptadas y puesta en práctica por todas las naciones. Pero no es más que un paliativo que va estudiándose y amoldándose a los aspectos de la crisis que se trata de remediar. Así se preconiza intensificar o reducir las obras públicas de los Estados o de municipios, automáticamente a la mayor o menor intensidad de la crisis. Lo cual tiene sus inconvenientes. Porque hay cosas que no pueden dejarse a medio hacer. Hay otras que no se improvisan. Necesitan un indispensable preparativo.

Para la solución de la crisis está supeditada al gravísimo problema del paro forzoso, consecuencia fatal de la depresión económica que se padece. Hay que reducir la cifra de los sin trabajo, aún en el estado actual de la crisis. Aún a costa de sacrificios presentes y hasta de repercusiones futuras.

El ministro del Trabajo alemán no cree en lo que se ha dado en llamar servicio obligatorio del trabajo, ni en el éxito material, ni en los efectos morales que esperan sus propugnadores. En cambio cree que puede esperarse algo del servicio voluntario del trabajo que tiene sin duda sus ventajas.

Medidas de alguna eficacia para reducir el número de obreros sin trabajo, son la prolongación de la edad escolar y la reducción de la jornada de trabajo en forma que pueda evitarse el despido de obreros en una fábrica o explotación industrial.

También se preconiza para evitar el despido de obreros sin reducir las horas de trabajo, la subvención de parte del Estado de aquellas empresas o industrias que con estas medidas pudiesen aumentar su exportación y en que se manifieste el interés nacional en fomentarlas.

Medida que también tiene sus impugnadores. Con ello no se hace más que fomentar artificialmente una competencia desleal que obliga a la nación o naciones perjudicadas, a tomar medidas idénticas o parecidas para la defensa de sus intereses perjudicados por la competencia. ¿Y a dónde se va por ese camino? ¿Para qué se celebran conferencias internacionales con objeto de tomar medidas que favorezcan el intercambio internacional?

Como hemos dicho, no es lo más grave la crisis económica. La gravedad radica en los millones de obreros en paro forzoso. Cada día

que se pasa en esa situación el obrero en lugar de un colaborador del actual orden social, se torna en enemigo implacable de la sociedad, en un elemento activo del movimiento revolucionario, cuyo centro de expansión radica en la Rusia soviética.

La Comisión del presupuesto del Reichstag en su dictamen pide al Gobierno presente un proyecto de ley reduciendo la jornada de trabajo a cuarenta horas por semana, y prohibiendo en principio las horas suplementarias; otro proyecto de ley haciendo obligatorio recurrir al servicio oficial de colocaciones y obligando a los patronos a dar parte, a esos servicios, de todas las vacantes que se produzcan en sus empresas y otro proyecto de ley reduciendo en una sola, la actual asistencia de crisis y la asistencia de los municipios a los parados, con objeto de aligerar los presupuestos comunales.

En cuanto a las empresas industriales, son varias las que han reducido el trabajo normal en la proporción que permita tener ocupado a todo el personal de la fábrica y evitar despidos. En esas empresas el personal obrero ha aceptado la reducción de la jornada, con la reducción proporcional de los salarios. Empresa y trabajadores se han impuesto un sacrificio en bien de la colectividad.

En algunas ciudades, la de Kiel entre ellas, la fin de hacer menos penosa la situación de los obreros trabajando una semana reducida con los fondos ahorrados a causa del menor número de obreros sin trabajo a subvencionar, pagan por su cuenta las cuotas de seguro de paro forzoso que deberían satisfacer los trabajadores de dichas empresas.

Y así se va tirando. Con patriotismo, con sentido de la realidad, cumplen su deber todas las clases sociales, imponiéndose sacrificios en espera de una mejora económica que más o menos tarde ha de venir, y evitando los horrores de una revolución que en los momentos actuales con el rotundo fracaso del comunismo como solución económica, no tiene más finalidad que destruir por destruir.

MIRON



M. Cherón, otro de los candidatos a la Presidencia de la República francesa

RONDAYS MALLORQUINES
D'EN JORDI DES RECÓ
(Mn. Antoni M. Alcover)

Gran col·lecció de rondalles populars de l'illa de Mallorca. Actualment hi ha onze toms publicats, y alguns més en preparació. És el llibre més llegit a les Balears.

De casi tots els toms s'ha fet segona edició.

Preu de cada tom: 2 pessetes

Es venen en la llibreria d'en MANUEL SINTET ROTGER, Plaza Príncipe 17, Mahón.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Península de España al mes 2,50 »
Extranjero al año..... 60,00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LVIII



—La intrépida aviadora alemana Elli Behnom, después de su recorrido lleno de peligros y aventuras por toda Africa Central, ha regresado triunfante a Berlín, donde ha sido recibida con gran entusiasmo

DESPUÉS DE LOS SUCESOS

Los grandes daños a la cultura, al arte y a la economía

Estamos seguros de que no hay solo español de delicados sentimientos, amante de la riqueza de su vida, sean cuales fueren sus ideales políticos y religiosos, que aprueban y ni siquiera disculpe la salvajada que representa la destrucción de tantos edificios como han sido de las llamas.

Un olvidadizo de lo que en el orden religioso significan tamañas ciudades, con sólo considerar la ciudad de miles de millones que han convertido en cenizas, la impresión que se siente es enorme, por a medida que transcurre el tiempo y se aprecia con más exactitud lo que ha perdido la riqueza española.

Conviendría que en tiempo oportuno el Gobierno publicara un catálogo de las pérdidas y una lista de los edificios, de archivos notariales, de archivos importantes, de bibliotecas y laboratorios de aparatos para que el país se diera cabal cuenta de que la Religión ha perdido lo que la cultura y la economía españolas.

Mirando sólo a Madrid, ha desaparecido lo que pudiera llamarse universidad industrial del pasado de entonces, que tenía fama mundial de la que han salido formidables técnicos, sobre todo pertenecientes a las clases obreras. Había allí material espléndido, unos laboratorios de importancia suma, una biblioteca científica a la cabeza el edificio.

La iglesia destruida en la plaza de España era una maravilla, recién inaugurada, que toda la Prensa ha elogiado merecidamente. El convento de las Maravillas era una institución de enseñanza y un refugio para los niños pobres, donde se educaban e incluso eran alimentados muchas veces cientos de niños.

Otros colegios eran de la misma índole. Y no sólo hay que contar los incendiados, sino los muchos destruidos por el temor natural.



Don Luis de Zulueta, Embajador en el Vaticano

CARTA DE MADRID

Luz, mucha luz es necesaria

Ninguna extrañeza nos ha causado ver en las primeras horas de la mañana, desde el balcón de nuestra habitación, cómo las tropas montaban las ametralladoras en la calle y tomaban posiciones. Sin embargo, como el hecho indicaba algo inesperado, hemos salido inmediatamente de casa en plan indagatorio. Nada, elementales medidas de previsión. La Glorietta de Atocña y el Paseo del Prado tomados militarmente por los rumores circulados de que el entierro de las víctimas del lunes podía ser motivo de alguna revuelta. Esto nos ha confirmado el buen deseo del capitán general de secundar fielmente el propósito del Gobierno de mantener el orden contra todo y contra todos. A las diez y media todo había terminado. El aspecto de la población es de normalidad absoluta y por todas partes se escuchan, esto es natural, el comentario a los sucesos del lunes.

Son muy diversas las opiniones, y en algunos casos, se oyen verdaderas monstruosidades, como la de que los mismos religiosos prendieron fuego a sus conventos. Salir al paso de tales absurdos es honrado y valiente. No estamos en momentos de cobardías ni de contribuir con ellas a la iniquidad para la Historia, que es la encargada de transmitir los hechos a la posteridad. Tales afirmaciones son una felonía que no puede aguantar impasible ningún corazón honrado. Los religiosos de ambos sexos que han visto arder sus casas y sus templos han pasado horas muy crueles, y amargas, no tanto por el peligro en que se vieron ellos envueltos, cuanto por lo que el incendio había de destruir del patrimonio nacional, bajo sus distintos aspectos: riqueza material, artística, cultural, etc.

Como primera consecuencia, inmediatamente tangible, el Ayuntamiento de Madrid tiene sobre sí la solución del problema que proporciona medios de enseñanza a los centenares de niños que han quedado sin ella y que la recibían gratis. Lo que costó un siglo o más de construir, quedó destruido en pocas horas; y ante el pueblo español consciente de sus deberes para con la Patria, no aparecen todavía y con la precisa claridad quiénes

son los responsables. Lo que sí advierte en principio que los hay en comisión y los hay tal vez por omisión. Conveniente y necesario es para bien de la República, que lleve luz, mucha luz sobre este asunto que tan hondamente ha quebrantado el prestigio de España ante el mundo entero. «Amicus Plato...»

Los ánimos serenos y bien templados, después de lamentar en todos sus detalles los hechos que tan mal dicen del grado de cultura de un país civilizado, destacan con tristeza dos notas muy salientes por lo expresivas, que al español menos observador no pueden pasar desapercibidas; y las ponen como premisas para deducir por ellas una consecuencia preñada de nubes nada halagüeñas. Una de ellas es la lectura en el balcón del Ministerio de la Gobernación de las conclusiones llevadas por la Directiva del Ateneo, pidiendo la dimisión del ministro señor Maura; y la otra la amenaza lanzada en términos conminatorios contra el Gobierno por el mecánico Rada y compañeros de la comisión desafiada de las turbas, al ministro de Instrucción Pública en la Presidencia. Esos hechos son muy comentados por lo elocuentes.

El Gobierno tendrá que apreciar su posible alcance, si no los toma en consideración como lección dura en extremo.

En el interés de todos, por ser el interés de la Patria, está en afianzar el régimen y defenderlo contra toda exaltación extremista, tanto de la derecha como de la izquierda, para asentarlos en el justo medio que permita, con toda clase de garantías llegar por pasos afianzados a la renovación que todos deseamos. Evolución sí, revolución no, pues para llevar a España al desastre con que se le amenaza con ciertos extremismos no debe prestar su concurso ningún español que tenga sentido común.

El Gobierno ha ratificado hoy públicamente, por medio de la radio, su propósito inquebrantable de mantener el orden, cueste lo que cueste. ¡Qué Dios le asista en tan sana intención e ilumine sus determinaciones!

Madrid, mayo de 1931.

(De «La Tierra» de Huesca).

ENCICLICA DE SU SANTIDAD PIO XI

La Iglesia tiene el deber de intervenir en los problemas sociales

Roma 16.—Ayer, poco después de las cinco y media, Su Santidad, desde el trono pontificio, leyó la encíclica que era esperada con gran expectación.

La lectura duró cerca de hora y media. El Sumo Pontífice traducía las sentencias del documento al francés y al alemán.

En la encíclica se dice que la experiencia de cuarenta años lleva a la conclusión de que la «Rerum Novarum» debe considerarse como la constitución de todas las actividades católicas en la esfera de la lucha social. Dicha encíclica de León XIII ha servido de fuerte impulso para el desarrollo de los principios sociológicos, haciendo al obrero más consciente de su dignidad como hombre y cristiano. Reivindica Su Santidad los «plenos derechos» y solemnes deberes de la Iglesia de intervenir en los problemas sociales no técnicos, pero sí en cuanto se hallan bajo la influencia más o menos directa de la ley evangélica.

Al referirse a las relaciones entre el capital y el trabajo, la encíclica dice:

«Debemos recordar las palabras de León XIII, según las cuales el capital nada puede hacer sin el trabajo y el trabajo sin el capital. En particular, ha habido, sin posible duda, una excesiva diferencia en la vida del capital y del trabajo. Además, existen inmensas riquezas

acumuladas en manos de unos pocos, mientras los proletarios forman una multitud innumera y sólo disponen de sus manos y del sudor de sus frentes.

Por tanto, es absolutamente necesario reconstruir completamente el sistema económico hasta ajustarlo a los requerimientos de la justicia social y de manera que asegure una más equitativa distribución del capital y del trabajo.»

Los salarios deben satisfacer las legítimas necesidades del obrero, no sólo las de él, sino las de su familia, a fin de que sea posible mejorar su situación.

Debe terminar toda oposición entre las clases sociales, estableciéndose una armonía. El socialismo que creyó podía aportar el remedio, se ha dividido entre comunismo y un socialismo moderado. No es posible ser buen católico y buen socialista. Todas aquellas almas extraviadas que han sufrido desilusión al no ver satisfechas sus esperanzas, y que engrosaron las filas del socialismo, deben volver seguidamente al seno de la Iglesia.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 Mayo de 1931, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, cuyo importe líquido nos sea conocido.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Pedro Celestino, papa, Pudenciana, vg., Pudente, Ciriaca, vg., Calocero, Paternio, Filotero, mrs., Dunstano, obispo, Ivón, pb., B. Juan de Catina, Pedro de Dueñas, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Pedro Celestino con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS

De siete a ocho de la noche en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

SAN PEDRO CELESTINO, PAPA.—Se llamaba Pedro de Morón, nació en Isernia, de padres paupérrimos; de ingenio despejado, dócil y obediente, ya a los veinte años comenzó a vivir como solitario. Ordenado sacerdote en Roma, se retiró a Solmona y en compañía de otros dió origen a un monasterio que se guió por las reglas de San Benito; después le llamaron Celestino.

Al quedar vacante la sede pontificia, fué hallado digno de ocupar el puesto de Vicario de Cristo y tomó el nombre de Celestino V; se propuso con celo ardiente restablecer la disciplina; acostumbrado a la vida solitaria, consultó a los cardenales si le era lícito abdicar y se retiró en el castillo de Solmona. Fué acusado injustamente de vileza; pero el Señor le honró durante su vida y en su muerte acaecida el 19 de mayo del 126 con estrepitosos milagros. Su cuerpo se conserva en la iglesia de los celestinos de Aquila.

JOVEN

de buenas referencias, práctico en contabilidad, tardes libres, se ofrece.—Informes en esta imprenta. 56 mjs

MAQUINAS SEGADORAS

Grandes adelantos introducidos en los modelos de 1931. Máquinas mallorquinas en tipo ligero o reforzado, con o sin cojinetes de bolas, y máquinas extranjeras, que hacen y tiran las gavillas. Precios sin competencia. Numerosas referencias

G. J. ORFILA

Pintor Calbo, 13. — Mahón

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 750.5
Temperatura (a la sombra) 18.1°
Humedad relativa 69.7°
Dirección del viento: WNW
Fuerza del mismo Moderado
Nubes: Cirrus alto cúmulus y cúmulus
Estado del cielo: Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas 21.6°
Id. mínima en id. 15.6°
Lluvia en id. 0.7mm

19 de Mayo de 1931.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Mayo de 1931

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginaria: T. Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 14.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

Vigilancia: 4.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 1.º Oficial de Artillería.

El Capitán Jefe de Estado Mayor accidental, Manuel Galea.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador actual, BANDRÉS.—Rubricado.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color, 3,75 ptas.
De dos colores, 4 ptas.

Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17,

VEAN Y OIGAN al eminente actor español ERNESTO VILCHES interpretando el papel principal de **CASCARRABIAS** secundado por los artistas hispanos RAMON PEREDA, BARRY NORTON, CARMEN GUERRERO, DELIA MAGAÑA y otros

CASCARRABIAS es el éxito más importante desde el advenimiento de la película hablada

CASCARRABIAS es un film «Paramount» todo hablado en español

LA TROPICAL CONFITERIA

SE COMPLACE EN AVISAR A SU DISTINGUIDA CLIENTELA Y AL PÚBLICO EN GENERAL QUE PRÓXIMAMENTE PONDRÁ A LA VENTA UN GRAN SURTIDO DE CHOCOLATES EN CLASES FINAS Y CORRIENTES

ESPECIALIDAD EN CHOCOLATE CON LECHE

CRÓNICA

De viaje
A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» llegaron ayer el comerciante don Vicente Pons Carreras, la señorita Margarita Socías Amorós y el sargento de Artillería don Miguel Pons Fargas]

Demanda de los obreros zapateros
Nos informamos de que por la sociedad de Oficios varios y en representación de los obreros del ramo de zapatería, se han cursado cartas a los fabricantes de esta localidad pidiendo aumento en los precios para las distintas clases de calzado que se fabrica a mano.

Un automóvil
Del vapor correo fué ayer desembarcado un auto sedán Ford usado, para su venta en esta plaza.

NOTICIAS MARITIMAS
A las doce de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 17 pasajeros, correspondencia y 145 toneladas de carga varia, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

Hermoso ejemplar vacuno
Estos días es muy admirado en el predio del término de San Clemente conocido por *en Telae*, propiedad de nuestro amigo don Gabriel Pons Pons, un hermoso ternero de raza holandesa de fina lámina y gran corpulencia que será sacrificado a últimos de la presente semana en el Matadero Público de esta ciudad.

La tripulación está compuesta por 116 personas.
El «Marechal Joffre» será destinado a prestar servicio en las líneas que enlazan la Metrópoli con Madagascar y La Reunión.

La rectificación del Censo
Se mostró el señor Largo Caballero muy satisfecho del trabajo para rectificación del Censo electoral.

Las elecciones Constituyentes el 30 de junio
Dijonos también el ministro del Trabajo señor Largo Caballero que la convocatoria de las elecciones de Constituyentes se publicará oportunamente a fin de que la elección de diputados se celebre el día 30 de junio.

La labor de los ministros socialistas
El ministro del Trabajo señor Largo Caballero hablando con los periodistas ha dicho que los Comités Nacionales socialistas considerando la

reses criadas en sus fincas en una labor paciente para la mejora de la raza vacuna en nuestra isla.

Donativo
El patrón de las barcas de pesca de Ciudadela don Jaime Bonet regaló ayer trece kilos de sardina (alaxa) a los asilados de la Casa de Misericordia.

Reducción del Ejército
Con respecto a la reducción del Ejército, dijonos el ministro de la Guerra señor Azaña que esta noche una disposición anulando los ascensos por elección.

Ascenderán aquellos a quienes nes les corresponde desde hoy y con la antigüedad que respondiereles.

Reducción del Ejército
Con respecto a la reducción del Ejército, dijonos el ministro de la Guerra señor Azaña que esta noche una disposición que se ha limitado a restablecer la ley de 1918.

Redúcese a ocho el número de divisiones, quedando más las brigadas dependientes de Caballería y las brigadas de Montaña.

Párroco encarcelado
El Gobernador de Madrid señor Ortega Gasset ha ordenado la detención y encarcelamiento del párroco de Mazanarés del Real porque se ponía que en sus sermones la feligresía acusaba al Gobierno de ser el causante de los incendios de conventos e iglesias.

La Facultad de Medicina de Valladolid
El ministro de Instrucción señor Domingo nos ha festejado que ha ordenado la Facultad de Medicina de Valladolid constituya el Claustro disciplinario para imponer sanciones a los alumnos de la misma que obligaron a profesores a aprobarles el curso actual.

Peregrinación obrera en Roma
Roma.—S. S. el Papa ha cedido a la peregrinación española obrera.

El Pontífice dirigió una cretísima alocución a los peregrinos ensalzando las virtudes cristianas para solucionar los conflictos sociales.

Refiriéndose a las tristezas que han sucedido los pasados días en España, S. S. el Papa habló de las responsabilidades de quienes cometieron y de quienes hicieron nada para evitarlos.

Rogó a Dios que se mereciera misericordioso e hizo votos para que renazca la quietud.

S. S. el Papa dió la bendición a los peregrinos españoles.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

Disposición de la Directora de Prisiones. Las religiosas de los establecimientos penitenciarios

La labor de los ministros socialistas

La rectificación del Censo

Las elecciones Constituyentes el 30 de junio

La labor de los ministros socialistas

explicación de los ministros socialistas de su gestión ministerial, estimaron que debe celebrarse un acto público en el que explicarán su labor.

La rectificación del Censo
Se mostró el señor Largo Caballero muy satisfecho del trabajo para rectificación del Censo electoral.

Las elecciones Constituyentes el 30 de junio
Dijonos también el ministro del Trabajo señor Largo Caballero que la convocatoria de las elecciones de Constituyentes se publicará oportunamente a fin de que la elección de diputados se celebre el día 30 de junio.

La labor de los ministros socialistas
El ministro del Trabajo señor Largo Caballero hablando con los periodistas ha dicho que los Comités Nacionales socialistas considerando la

reses criadas en sus fincas en una labor paciente para la mejora de la raza vacuna en nuestra isla.

Donativo
El patrón de las barcas de pesca de Ciudadela don Jaime Bonet regaló ayer trece kilos de sardina (alaxa) a los asilados de la Casa de Misericordia.

Un automóvil
Del vapor correo fué ayer desembarcado un auto sedán Ford usado, para su venta en esta plaza.

NOTICIAS MARITIMAS
A las doce de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 17 pasajeros, correspondencia y 145 toneladas de carga varia, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

Hermoso ejemplar vacuno
Estos días es muy admirado en el predio del término de San Clemente conocido por *en Telae*, propiedad de nuestro amigo don Gabriel Pons Pons, un hermoso ternero de raza holandesa de fina lámina y gran corpulencia que será sacrificado a últimos de la presente semana en el Matadero Público de esta ciudad.

Pidiendo el indulto de un condenado
En la Presidencia del Consejo se reciben numerosas telegramas de Arcila pidiendo el indulto del legionario llán, condenado a muerte por el Consejo de Guerra sumo.

Las sesiones de la Cámara
Dice el ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda
recibirnos hoy nos ha festejado que se habían dado las operaciones normales de Bolsa.

Dijo el señor Prieto
reporteros que los valores bursátiles e industriales muestran gran firmeza.

Se anularán los ascensos por elección
El ministro de la Guerra señor Azaña nos ha manifestado que llevará al Consejo esta noche una disposición anulando los ascensos por elección.

Ascenderán aquellos a quienes nes les corresponde desde hoy y con la antigüedad que respondiereles.

Reducción del Ejército
Con respecto a la reducción del Ejército, dijonos el ministro de la Guerra señor Azaña que esta noche una disposición que se ha limitado a restablecer la ley de 1918.

Redúcese a ocho el número de divisiones, quedando más las brigadas dependientes de Caballería y las brigadas de Montaña.

Párroco encarcelado
El Gobernador de Madrid señor Ortega Gasset ha ordenado la detención y encarcelamiento del párroco de Mazanarés del Real porque se ponía que en sus sermones la feligresía acusaba al Gobierno de ser el causante de los incendios de conventos e iglesias.

La Facultad de Medicina de Valladolid
El ministro de Instrucción señor Domingo nos ha festejado que ha ordenado la Facultad de Medicina de Valladolid constituya el Claustro disciplinario para imponer sanciones a los alumnos de la misma que obligaron a profesores a aprobarles el curso actual.

Peregrinación obrera en Roma
Roma.—S. S. el Papa ha cedido a la peregrinación española obrera.

El Pontífice dirigió una cretísima alocución a los peregrinos ensalzando las virtudes cristianas para solucionar los conflictos sociales.

Refiriéndose a las tristezas que han sucedido los pasados días en España, S. S. el Papa habló de las responsabilidades de quienes cometieron y de quienes hicieron nada para evitarlos.

Rogó a Dios que se mereciera misericordioso e hizo votos para que renazca la quietud.

S. S. el Papa dió la bendición a los peregrinos españoles.

Madrid 19 a
Consejo de mi
se ha re
provisión
Consejo.
termin
de la noche
hicieron los mi
manifestac
telegrafable.
en
Consejo de
Madrid y
haberse
situación.
Los ac
del C
terminada la reu
Consejo
nos fué facilit
política que di
oír a las
vacias antes
esta noche una dispo
ción en las di
ellas y el Gob
concerto econ
decretó el Decreto
sobre la supre
Judicial.
tercense las líne
del anteproyec
forma agraria.
prohibe el decr
los ascensos
durante le ép
duradora.
Otro separando
de los Colegios
los jefes y
seguen destinos
activas.
diciéronse los
ministeriales
los ministros co
bilidad.
se trató de l
del diario «El
El
de la Gob
Y
salir del Cons
de Gobierno
Maura con
reunión celebr
no se ha
reparición
«El Debate
Maura l
Consejo d
el mini
directiva de la
Prensa pedía
del diario «
mismo que obligaron a
profesores a aprobarles el
so actual.

Madrid 19 a las 4.
Consejo de ministros
 Presidido por el señor Al-
 Zamora, se ha reunido el
 gerno provisional cele-
 do Consejo.
 reunión terminó cerca
 diez de la noche.
 hicieron los ministros a
 gada manifestaciones de
 es telegrafiable.

El estado de guerra
en Madrid
 Consejo de ministros
 do levantar el estado de
 en Madrid y su pro-
 ra por haberse normali-
 la situación.

Los acuerdos
del Consejo
 reunión del
 gerno en Consejo de mi-
 nos fué facilitada refe-
 a oficiosa que dice:
 ordóse oír a las Diputa-
 vascas antes de dictar
 lución en las diferencias
 ellas y el Gobierno so-
 el concierto económico.
 leyó el Decreto de Justi-
 sobre la supresión del
 sejo Judicial.
 eyórase las líneas gene-
 del anteproyecto sobre
 forma agraria.
 probóse el decreto anu-
 los ascensos por elec-
 Guerra durante le época de la
 adura.
 tro separando del servi-
 de los Colegios de Huér-
 a los jefes y oficiales
 tengan destinos en las es-
 ballería y
 ontaña.
 estudiáronse los diversos
 es ministeriales.
 os ministros comentaron
 tualidad.
 se trató de la reapari-
 del diario «El Debate».

El ministro
de la Gobernación
y «A B C»
 salir del Consejo el mi-
 ro de Gobernación don-
 el Maura confirmó que
 reunión celebrada por el
 ierno no se había tratado
 la reaparición del diario
 «El Debate». Creció
 señor Maura llevar este
 to al Consejo de mañana.
 divirtió el ministro que si-
 directiva de la Asociación
 Prensa pedía la reapari-
 del diario «A B C» no

accedería, porque está el refe-
 rido diario sujeto a proceso y
 su reaparición podría promo-
 ver otros conflictos.

«A B C» tiene que ser obje-
 to de sanción por provocar
 los sucesos pasados.

Los Rectorados vacantes
 En el Consejo de ministros
 parece ser que fueron nom-
 brados los rectores de las Uni-
 versidades de Valladolid, Se-
 villa, Granada, Santiago y
 Murcia.

La lista de gobernadores
 Mañana será facilitada a la
 prensa la lista de los gober-
 nadores que han de proveerse.
 Hasta ahora solo se sabe
 que va a Málaga don Jesús
 Coloma Rubio.

El estado de guerra
en Andalucía
 Es propósito del Gobierno
 levantar durante la presente
 semana el estado de guerra
 en toda Andalucía donde fué
 decretado ante la gravedad de
 los últimos acontecimientos.

Dice el ministro
de la Guerra
 El ministro de la Guerra se-
 ñor Azaña hablando con los
 periodistas les ha manifestado
 que recibe diariamente solici-
 tudines de retiro.

El decreto sobre la tierra
 Mañana, nos ha dicho el mi-
 nistro del Trabajo señor Lar-
 go Caballero, que nos sería
 facilitado el texto del decreto
 sobre la tierra del que se trató
 en el Consejo de ministros ce-
 lebrado esta noche.

Facultad de Medicina
clausurada
 Se ha dispuesto por coac-
 ción de los alumnos a los ca-
 tedráticos de Medicina de Va-
 lladolid, sea clausurada la Fa-
 cultad de Medicina de dicha
 Universidad hasta el curso
 próximo.

Los alumnos de dicha Fa-
 cultad podrán examinarse en
 otras Facultades para los que
 se les concede la facilidad de
 que puedan trasladar gratui-
 tamente las matrículas.

La Junta de Gobierno de la
 Universidad vallisoletana se
 constituirá para examinar la
 actitud de los alumnos que
 han ejercido coacción sobre

el profesorado y dictar las
 sanciones contra los instiga-
 dores.

Los nombramientos
Judiciales y Fiscales
 A pesar de lo dispuesto por
 la Ley electoral, se ha faculta-
 do al ministro de Justicia pa-
 ra que pueda nombrar duran-
 te el período electoral de las
 elecciones municipales par-
 ciales, los funcionarios de las
 carreras Judicial y Fiscal va-
 cantes.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACION POSTAL

La propaganda
comunista en España

Berlín 15.—«La Gaceta Po-
 pular», de Colonia, pretende
 que existe una relación muy
 estrecha entre los aconteci-
 mientos españoles y los ele-
 mentos comunistas.

Según informaciones que el
 órgano católico alemán repu-
 ta ciertas, el Comité ejecutivo
 de la Internacional comunis-
 ta convocó una conferencia el
 día 10 de enero en Colonia.
 En esta ocasión, el Comité se
 ocupó especialmente de la si-
 tuación en España y se acordó
 enviar a dicho país sumas
 de dinero superiores a un mil-
 llón.

Estas últimas semanas—di-
 ce el diario—numerosos comu-
 nistas rusos y alemanes en-
 cargados de misiones secretas
 han desembarcado en puertos
 españoles con objeto de hacer
 causa común con los ultra-
 marxistas españoles e incitar
 al pueblo a cometer los asal-
 tos e incendios de conventos.

Manifiesto de los editores
de periódicos católicos
alemanes

Colonia 15.—La comisión
 internacional permanente de
 los editores de periódicos ca-
 tólicos ha publicado un mani-
 fiesto hablando de la actual
 situación de España, en el
 que dice, entre otras cosas,

que sin querer mezclarse en
 los asuntos interiores de Espa-
 ña, no se le puede impedir
 que expresen su extrañeza an-
 te los actos de violencia que
 se han producido contra el
 periódico «El Debate».

El manifiesto termina di-
 ciendo: «Desde hace meses el
 bolcheviquismo ruso, enemi-
 go de la Iglesia católica, pre-
 para el asalto contra España.
 Y hace votos por que pueda
 impedirse que España llegue
 a ser el campo de batalla del
 bolcheviquismo raso».

Proyecto
de línea trasatlántica
de dirigibles

Nueva York, 16.—En los cen-
 tros aeronáuticos se da como
 cierto que muy en breve em-
 pezarán los trabajos para po-
 ner en realización un servicio
 de dirigibles trasatlánticos, el
 cual según los estudios de fi-
 nancieros, puede representar
 grandes beneficios.

Por el momento serían uti-
 lizados tres dirigibles de 200
 toneladas, los cuales realiza-
 rían 58 viajes por año. Trans-
 portarían en cada viaje 50 via-
 jeros y 25 toneladas de corres-
 pondencia. Cada viaje costar-
 ía 25.000 francos y el Gobier-
 no norteamericano conceder-
 ía una subvención a base de
 un tanto por milla recorrida.

Explosión de una fábrica.
Numerosas víctimas

Wheling (Virginia Occiden-
 tal), 16.—En una fábrica de
 aserrar maderas situada en
 Weirton se ha producido una
 explosión de bastante violen-
 cia.

A consecuencia del sinies-
 tro han resultado 10 operarios
 muertos. El número de heri-
 dos es bastante elevado.

Puesto de policía atacado
por los rebeldes

Rangoon 16.—Una partida
 compuesta por 30 rebeldes
 atacó ayer un puesto de poli-
 cía del distrito de Nanzada

entablándose un vivo tiroteo,
 del que resultaron muertos
 tres policías.

Los rebeldes destruyeron el
 edificio en que estaba instala-
 do el puesto de policía y des-
 pués prendieron fuego a las
 casas de una pequeña aldea
 inmediata al mismo.

El Gobierno inglés
decreta el libre cambio
del oro

Londres 16.—Comunican
 de Méjico al «Daily Express»
 que como complemento a las
 medidas encaminadas a evitar
 la depreciación del peso, se
 ha decretado el libre cambio
 del oro, proponiéndose el go-
 bierno hacer importaciones
 de este metal.

Servicio
de trenes rápidos
Milán-Venecia

Roma 16.—Comunican de
 Milán al «Popolo di Roma»
 que se ha inaugurado un nue-
 vo servicio de trenes rápidos
 entre Milán y Venecia.

El convoy ha cubierto el re-
 corrido de 270 kilómetros en
 poco menos de tres horas.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones ven-
 cientes Mayo de las Deudas Amor-
 tizables 5 por 100.

También descontamos los demás
 cupones de otros valores de veni-
 miento fijo, siempre que su impor-
 te líquido nos sea conocido.

Desluciendo evitar perjuicios a nues-
 tros clientes que tienen los títulos
 en depósito o cobran periódica-
 mente los cupones en sus ventani-
 llas, hemos establecido sin aumen-
 tar la comisión, indemnizarles del
 importe de aquellos cupones ven-
 cidos e incobrables por correspon-
 der a títulos amortizados y no ha-
 bérseles avisado lo más tarde cua-
 renta días después de la fecha de
 su abono o pago.

Verdadera economía casera
Home Dye

Bolivos para teñir en casa toda
 clase de telas de algodón, lana y
 seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una
 niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.
 Nuevo producto altamente prác-
 tico.

Se vende en la Papelería de Ma-
 nuel Sintet Rotger, Plaza del Prín-
 cipe 17, Mahón.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
 Telegrama facilitado por el Banco
 de Menorca
 Del día 18 de Mayo de 1931

Francos	36'65
Libras	48'05
Dollars	9'875
Liras	51'80
Interior serie A	63'50
Id. id. B	63'50
Amortizable 5 p % A. 1920	82'75
Id. B. »	82'50
Exterior Serie A	78'00
Oblig. C.ª Trasad. 6% 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3% 1922	00'00
Amortizable 5 p % A. 1917	79'00
Id. B. »	79'00
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 %	000'00
Acciones Nortés fin de mes	76'80
Id. Alicantes »	61'50
Id. Andaluces »	25'00
Id. Orenses »	00'00
Id. Coloniales »	84'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON
 Bolsa de Barcelona
 del día 18 de Mayo de 1931

Amort. 5 por 100 A. 1920	83'25
Id. 5 id. B. id.	83'25
Inter. 4 id. A.	63'75
Id. 4 id. B.	63'25
Amort. 5 id. A. 1917	78'75
Id. 5 id. B. id.	78'50
Id. 5 id. A. id. lib.	93'85
Id. 5 id. B. id. lib.	93'65
Exter. 4 id. A.	77'75
Id. 4 id. B.	77'50
Obligaciones Norte Priori- dad	64'00
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	61'00
Andaluces 2.ª serie fijo	29'50
Céd. B. Hip. de España 4 %	00'00
» » » » 5 %	94'00
» » » » 6 %	105'00
Francos cheque Paris	38'65
Liras id. Roma	51'70
Dollars id. New-York	9'875
Libras id. Londres	48'05
Reichmarks id. Berlin	2'3525

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	191'00
Onzas y sus fracciones	191'00
Isabelinas	192'00

COTIZACIONES
DE VALORES LOCALES

Dato por día	
Valor nominal	Dinero Papel
Obl. Ayunt.º Mahón 6 % E. 1897	100
» » » 6 % E. 1916	100
» » » 5 % E. 1921	100
» Empréstito 100.000 ptas.	100
» Ayunt.º Mahón 5 % E. 1921	100
» Empréstito 45.000 ptas.	100
» Ayunt.º Mahón 6 % E. 1925	100
» » » 6 % E. 1927	100
» libre impuestos.	100 106
» Ayunt.º Mahón 6 % E. 1929	100 105
» libre impuestos.	100 120
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100 120
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100 103
al 6 % libre impuestos.	100 103
Ac. Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrerías.	10
» Crédito Mercantil Menorca.	50 75
» Sociedad General de Alum- brado	5
Obl. Sociedad General de Alum- brado 6 %	100 101

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Martes día 19 Mayo.—A las 6'30
 Butacas, 0'40; General, 0'30
SESIÓN DE GRAN MODA CON QUINTETO
 Última proyección de la primera jornada de la grandiosa cinta
EL CONDE DE MONTECRISTO
 En breve grandiosos estrenos de éxito asegurado.

SALON VICTORIA
 (ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles 20 Mayo.—A las 6'45 y 9'30.—CINE SONORO
 Grandioso éxito del nuevo equipo sonoro ORPHEO SINCRONIC 1931
 ÚNICO DÍA de la modernísima comedia musical sonora sincronizada
PERDIENDO LOS ESTRIBOS
 de Douglas Fairbanks, Jr. y Loretta Young.—Estrenada en el «Capitol» de Barcelona
 Butacas, 0'50; Pálcos, 1'50; Gral., 0'40.—Noche: Entrada única, 0'40.
 Sábado: Gran acontecimiento español.—La única película filmada en España,
 en capital español y hablada y cantada como hablan los españoles: **LA CANCIÓN**
 DEL DÍA.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación
 ni recomendación

384 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

El edificio era una verdadera monería.
 Afectaba interiormente la forma de una de
 esas casitas suizas que tantos encantos ofrecen
 a la vista del viajero en su región propia, y que
 tan lindas parecen reproducidas en miniatura en
 las cajas de juguetes.

En su interior, la división de las habitaciones
 era cómoda, sencilla; nada de grandes salones:
 una antesala, un saloncillo japonés, un gabinete
 turco, un cuarto de baño con pavimento y guar-
 dapolyo de jaspé, un gabinetito tocador sin más
 muebles que uno blanco con relieves dorados
 colocado en el centro de la estancia, cuyas pare-
 des hacían el papel de espejo, puesto que esta-
 ban cubiertas por sendas lunas venecianas, del
 mismo modo que el techo.

Todas estas dependencias habían sido capri-
 chos del marquesito para su bebé, como él llama-
 ra siempre a Loreto, y ellas constituían el pi-
 so principal del hotel.

La planta baja era más sencilla y más reduci-
 da, puesto que el cuadro central del terreno lo
 ocupaba la escalera, y al lado izquierdo de ésta
 se hallaban las habitaciones del portero.

Al otro lado, o sea al derecho, había una
 puerta que daba entrada a tres únicas habitacio-
 nes...

Eran éstas un saloncillo amueblado con sen-
 cillez, un gabinete despacho con su mesa y su
 biblioteca, y otro gabinete a la inglesa en el que
 sólo había un lavabo, un armario de luna, un
 lecho y una butaca.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 381

—No comprendo...
 —Ni quiera usted comprender.
 —Es forzoso que sepa...
 —¡Inútil, duque! Adiós... No olvide usted mi
 encargo.
 —¡Por Dios, Loreto!
 —¿Por Dios?... Por El le ruego que me deje
 usted salir... Ya nos veremos otra mañana...

Y Loreto, que ya había dado su mano al du-
 que que intentaba retenerla, logró desasirse y sa-
 lió a la antesala apresuradamente.

Ya era imposible hablarle de lo mismo.
 Los criados que había junto a la puerta de la
 escalera, pusieron en pie.

Loreto logró sonreír entonces como la más
 consumada actriz.

Saludó al duque con una inclinación de cabe-
 za y repitió:

—Mi encargo, ¿eh? No me olvide usted.

Don Buenaventura murmuró un «Sí, sí...»
 inconscientemente, dejó caer el tapiz y, entrando
 en la salita, cayó sobre un sofá, murmurando:

Esa mujer acabará por volverme loco... No
 me equivoco al traducir en promesas su actitud.
 Ella misma lo ha confesado; pero no cede... ¡no
 cede y yo no tengo paciencia para soportar más
 este martirio que me imponen mis deseos y la
 coquetería de ese diablito angelical y seductor!

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CÁMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Díez, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERÍA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 títulos, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadradas. - No concedemos créditos a librerías y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONÍA DE UN DÉSPOTA, JUAN JOSÉ, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pidanse a librerías. Grandes descuentos a corresponsales y librerías. - Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese
NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMÉRICA

FILOLOGÍA		HISTORIA (religiosa y profana).		CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES.		LITERATURA	
	Ptas.		Ptas.		Ptas.		Ptas.
Benot (Eduardo). - «Aritmética general». Tres tomos en rama	50,00	Albornaya (Padre). - «Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00	La Iglesia (G.). - «Principios y axiomas de Derecho universal». Un tomo, en rústica	5,00	en las poblaciones». En rústica	4,00
Tres tomos en pasta	68,00	Bermejo (I.). - «Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica	4,00	Mila Basallos. - «Problema sanitario de las viviendas en las grandes urbes (premiada)». Un tomo	4,00	Mila Basallos. - «Problema sanitario de las viviendas en las grandes urbes (premiada)». Un tomo	4,00
Benot (Eduardo). - «Sistema Métrico». Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General)	12,00	Bermejo (I.). - «Cronología histórica». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Nicólaou Gómez. - «La rabia en el perro». Un tomo	1,00	Cruz (Vicente). - «El jesuita». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Errores en las libros de Matemáticas». (Véase Vallés).		Bravo y Tudela. - «El Gran Apóstol» (Vida legendada de San Pablo). Un tomo en 4.º, en rústica	3,00	Panes (José María). - «Contabilidad mercantil y teneduría de libros».	7,00	Cruz (Vicente). - «El cuarto Estado». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama	60,00	Castañón-Montijano. - «Ensayo de fortificación arquitectónica». Un tomo en 8.º, en rústica	3,50	Pellico (Ramón). - «La Farmacia al alcance de todos». Un tomo, en rústica	3,00	De Las Heras (Dionisio). - «Madrid en la escena» (crítica teatral). Un tomo	3,00
En pasta	70,00	Sandoval (A.). - «Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.º, en rústica	3,00	Príncipe Real de Baviera (don Luis F.). - «Nuevas investigaciones acerca de la etología y patología de la pleuritis». Un tomo	3,00	Dicenta (Joaquín). - «De la batalla». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Asonantes y Consonantes». Un tomo en rama	34,00	Soldevilla (F.). - «Tres revoluciones». Un tomo, en rústica	3,50	Zancada (Práxedes). - «El trabajo de la mujer y el niño». Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Flores (A.). - «La histérica». Un tomo	3,00
En pasta	44,00	Tirado y Rojas. - «León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica	1,00			Fraguas (J.). - «El estudiante». Un tomo	3,00
Benot (Eduardo). - «Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama	56,00	Zancada (P.). - «Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.º, rústica	2,00			Fuente (Ricardo). - «De un peñonista». Un tomo	2,00
En pasta	74,00					García Cuevas (F.). - «La verdad cristiana». (Cartas a un librepensador). En 4.º, en rústica	5,00
Benot (Eduardo). - «Prosodia castellana y versificación». Tres tomos en rama	48,00					Lasna y Jado (V.). - «El pan nuestro» (novela). Un tomo	3,00
En pasta	66,00					López Núñez (Juan). - «La salerosa» (novela). Un tomo	2,00
Benot (Eduardo). - «Los dueños del lenguaje». Un tomo en rústica	7,00					De López Bago. - «Colección de doce títulos».	
En pasta	9,00					Loveface. - «La Novicia». Un tomo	3,00
Essex (Luis). - «Veinte lecciones de francés». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00					Ortega Muntilla. - «Orgía de hambre» (colección de novelas cortas). En rústica	5,00
Essex (Luis). - «Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela	4,00					Palomero (Antonio). - «Versos políticos». Un tomo	2,50
						Pérez (Felipe). - «Salud y pesetas». Un tomo	3,00
						Pérez Mateos (E.). - «La tristeza del vivir» (crónicas y cuentos). Un tomo, en rústica	2,00
						Prada (Gloria). - «Los labios rojos» (novela). Un tomo	2,00
						Sánchez Enciso. - «Zarpa de hiena». Un tomo	2,00
						Sawa (Alejandro). - «Crimen legal» (novela). Un tomo	3,00
						Sawa (Alejandro). - «Noche» (novela). Un tomo	3,00
						Val (Luis de). - «Claro de luna» (novela).	5,00
						Vega Armentero (R.). - «El fango del boudoir» (novela). Un tomo	3,00
						Vega Armentero (R.). - «La Venus Granadina» (novela). Un tomo	3,00
						Vélez de Guevara. - «Reinar después de morir» (drama en tres jornadas). En rústica	2,00
						Zahonero. - «El señor obispo» (novela). Un tomo	3,00
						Zahonero. - «La vengadora» (novela). Un tomo	3,00

CAPITULO III

Donde vamos conociendo algo del verdadero fondo de la marquesita de Lis

EN el paseo lateral de la izquierda del jardín que rodeaba el palacio del señor duque, esperaba el coche de Loreto: una berlina elegante, sencilla, más pequeña de lo que acostumbran a ser dichos vehículos.

Sin duda, su dueña deseaba que el coche estuviese en consonancia con su figura. ¿No decían todos que parecía una muñeca? Pues natural era que el coche semejase un juguete.

Loreto bajó algo emocionada aun, saltó a la berlina dejóse caer en el fondo de ella y dijo al cochero:

- A casa.
El vehículo partió con rapidez.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 383

Loreto, la coqueta impenitente, la loca, la infame, según los jueces sociales que la juzgaban, seguía acurrucada en un ángulo, inmóvil, como si tuviese frío y buscase el calor del almohadillado de raso que tapizaba el interior del coche.

Este se detuvo, por fin.
La marquesita ni tan sólo había cambiado de postura en todo el trayecto.

El movimiento brusco que hizo el carruaje al pararse, la sacó de su ensimismamiento.

Un suspiro brotó de sus labios, a tiempo que con su enguantada diestra llevaba a los ojos el fino pañuelo de batista para secarse dos lágrimas que temblaban en sus sedosos párpados de oro.

Un criado vestido de librea, abrió el coche. Era el portero del hotel de la marquesita.

Esta saltó al suelo.
El coche había penetrado en el lindo jardín que circundaba el hotel, y Loreto no tuvo más que subir cuatro peldaños de mármol para encontrarse en la planta baja de aquella verdadera casita de muñecas.

El hotel de Loreto, había sido construido expreso para ella por encargo de su difunto esposo el marquesito de Lis; digo marquesito, porque al fallecer, éste sólo contaba veinte y tantos años de edad.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Mayo, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, Servicio tipo Gran Hotel. - T. S. H. - Radiotelefonía. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por neas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE DINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Madrid, JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Línea del Mediterráneo a New-York

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 21 de Mayo, de Valencia el 22, de Málaga el 23 y de Cádiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Cabello, Habana y New-York.
Próxima salida el 21 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Río de Janeiro y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27, Cádiz el 29 para Las Palmas, Puerto Rico, Curacao, Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Junio.

Libretas de alquiler, listas de embarque y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Santos Rotger. - Madrid